

# 高考启幕,菏泽6万学子考场逐梦

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

6月7日,2022年夏季高考拉开帷幕,我市60752名考生怀揣梦想奔赴考场。为确保实现阳光高考、公平高考、平安高考,我市各部门严谨、细致、扎实做好各项高考准备工作。高考首日,牡丹晚报全媒体记者先后到市区各考点进行实地探访。

## 高考首日平稳有序

7日早7时许,阳光明媚,凉风习习,牡丹晚报全媒体记者在赶往牡丹区长城学校考点的路上看到,送考的汽车、摩托车、电动车为数不少,有的考生坐在车后座上还拿着资料复习。

“本来我们想开车送的,孩子说考点附近肯定很拥挤,还不如骑电动车快。路上孩子还不忘复习,我就尽量把电动车骑得平稳点。”刚到考点附近停好车的送考家长张园清告诉记者,“临近高考,我感觉孩子成长了很多,今天早上出门还给他爸爸一个拥抱,说一定会尽自己最大的努力考个好成绩。其实我觉得,压力应该成为动力,而不是阻力。只要孩子努力了,无论成绩怎么样,做家长的都应该给孩子最大的支持。”

离进场时间还有半个多小时,已有不少考生等待在考点警戒线外,或者“临阵磨枪”做最后的复习,或者一脸轻松地和家长聊天。

家住附近,步行送考的家长王元宗告诉记者,“孩子高考,感觉只有我比较激动,你看他们娘俩,这都快进场了,还在讨论考试完去哪儿玩。其实想想也是,孩子高中三年特别不容易,为了这一刻准备了很久,只要孩子努力就好。”



高考首场考试结束,考生走出考点

中学业水平等级考试安排为,6月9日上午物理、思想政治,下午化学;10日上午历史、生物,下午地理。

## 部门协力护航高考

为了给考生营造安静的考试环境,确保高考平稳有序进行,我市公安、交警、综合执法等多部门联合行动,驻守在各考点周边,全力做好高考保障工作。

早在6月3日,市政府就发布了《菏泽市人民政府关于为高考中考营造良好考试环境的通告》。高考、中考期间,考点附近路段实行交通管制,管制范围内严禁停放各类车辆,严禁鸣笛。城区各建筑施工单位在12时至14时、22时至次日6时30分之间严禁施工作业。特别是6月15日下午外语听力考试期间,各考点周围居民区、考生聚居地全天禁止施工,禁止广场舞音乐和商业广播,考点附近小区、广场、饭店、宾馆、招待所、商店、文化娱乐场所、群众性体育活动场所等要

严格实行噪声管制,确保考生有一个良好的考试和休息环境。

“您好,同志,请不要妨碍考生通行,请把你们的遮阳棚后撤。”7日一早,在菏泽市第二中学考点外,牡丹区综合行政执法大队工作人员及时劝离流动摊贩,劝阻随意搭建遮阳棚的行为,劝阻商家使用高音喇叭。

在各考点周边,公安、交警等部门执勤人员有序指挥交通,疏导外围人员,保障考务车辆、送考家长顺利通行,并在每个考点安排有数辆“铁骑”和警车作为高考服务车。

今年高考时间逢工作日,为创造良好的高考交通环境,避免高峰时段交通拥堵,确保考生准时安全到达考点,市委办公室、市政府办公室联合发文,市主城区各机关事业单位原则上实行错峰上班,6月7日至10日上午上班时间推迟到9:30。同时,菏泽市招生考试委员会也倡议市民绿色出行、错峰出行、静音出行、文明出行,一起为考生“护航”“助力”。

## 20条公交线路为高考绕行

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 淑娅)

6月7日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽公交集团获悉,因6月7日-10日高考期间考场周边相关路段实行交通管制,20条途经考点的公交线路临时绕行。

途经牡丹区长城学校考点的公交线路为15路、18路、36路、103路。高考期间,15路公交绕行长城路-解放大街-泰山路-公交集团一分公司;18路公交绕行大学路-西安路-泰山路-句阳路;36路公交绕行西安路-大学路-解放大街-长城路;103路公交绕行西安路-大学路-解放大街-长城路。

途经牡丹区二十二中考点的公交线路为5路、16路、21路、26路、28路、29路、32路、66路。高考期间,5路公交发往吴店方向车辆绕行太原路-曹州路-牡丹路-丹阳路-三角花园,发往剑桥公馆方向车辆绕行三角花园-丹阳路-牡丹路-曹州路-天香路-丹阳路;21路公交绕行三角花园-丹阳路-曹州路-原线路;26路公交发往公交集团二分公司方向车辆绕行太原路-曹州路-牡丹路-丹阳路-三角花园,发往菏泽东站方向车辆绕行三角花园-丹阳路-牡丹路-曹州路-天香路-丹阳路;28路公交南线发车绕行太原路-曹州路-牡丹路,北线发车绕行牡丹路-曹州路-天香路-丹阳路;32路公交发往三角花园方向车辆绕行太原路-曹州路-牡丹路-丹阳路-三角花园,发往三捷新能源方向车辆绕行三角花园-丹阳路-牡丹路-曹州路-天香路-丹阳路;66路公交发往三角花园方向车辆绕行太原路-曹州路-牡丹路-丹阳路-三角花园,发往枫叶正红方向车辆绕行三角花园-丹阳路-牡丹路-曹州路-天香路-丹阳路。

途经菏泽市第二中学考点的公交线路为1路、7路、36路,高考期间均绕行曹州路-点将台路-东方红西街-西安路。

途经牡丹区实验中学考点的公交线路为13路、14路、37路、48路。高考期间,13路、14路公交绕行贵阳路-八一路;37路公交绕行重庆路-八一路-贵阳路-黄河路;48路公交绕行八一路-贵阳路-黄河路。

途经长江路二十一中南校区考点的公交线路为48路,高考期间绕行中山路-牡丹路-长江路。

## 围棋术语入高考作文题 难度如何?听听老师怎么说

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 昨天是2022年山东省夏季高考第一天,语文科目考试结束后,备受关注的高考作文题目随之出炉。今年我省夏季高考作文题目以“本手、妙手、俗手”三个围棋术语为材料,题目难度如何?应该如何作答?牡丹晚报记者第一时间采访了部分学者和教育界人士,他们认为今年高考作文题非常具有思辨性,重视多元辩证,难度适中。

“今年的高考作文非常具有思辨性,难度适中,特别能考察学生对生活的观察、体验、思考和提炼,需要有自己的心得体会才能写得出彩。”菏泽籍著名作家石耿立表示,“这篇作文实际上考察的是生活和哲理、基础和创造的辩证关系,本手是基础,

妙手是创造,基础打牢了才会‘妙手偶得之’,才有‘神来之笔’。”他说,在基础不牢但自视甚高的情况下,就难免眼高手低、下出俗手。不重视本手(基础),盲目追求妙手,其结果常落入俗手,这就是辩证法。“给定材料是下笔写作的基础,要从材料中概括、提炼出自己的观点来,小切口、深分析,既要符合常理又要出彩出新。”石耿立说。

“题目出得不错,学生有话说,但要写好不容易。这篇作文易于考察学生的思辨能力和人生态度,能非常好地考察学生的功底和写作水平,到了哲理思辨的层次。”菏泽学院中文系退休教授邵子华认为,“这篇作文的难点有两个,首先要准确把握出题人的意图,另外要理清并阐述好本手、妙手、俗手三者之间的

逻辑关系,然后用恰当的例子、材料来补充‘血肉’,这样才能把文章写得鲜活。”

在接受记者采访时,邵子华还讲了一个历史典故。唐朝“神童”李泌陪宰相张说和唐玄宗对弈,唐玄宗命二人以棋子方圆为对。张说道:“方如棋盘,圆如棋子。动如棋生,静如棋死”。然后让李泌答,李泌从容答到:“方如行义,圆如用智。动如逞材,静如遂意。”这让张说和唐玄宗特别惊异。“考生如果能活用这个历史典故,就更能写出好文章来。”

“高考之前,我们曾做过一系列的准备,比如青年和时代的关系问题、思辨类的问题。但今年的高考作文有一定的创新,把上述两类问题融合在一起进行考察。就这个作文题来说,学生

应该不存在大的审题问题。我们的学生下考场后,普遍反映还不错,在作文中把应该有的关键点都写出来了。”菏泽一中高三一部语文组组长付兴灿说,“事实上,每年的高考作文题目都在以往的基础上有一个创新,考生在考场上把原来的知识综合起来作答,问题应该不会太大。不过从趋势上看,高考作文正朝着越来越难的方向发展,对学生的整体阅读能力和思维能力要求越来越高。”

“从立意上来说,这个题目表面上讨论的是围棋问题,但围棋只是‘外壳’,本质上讨论的是学习、科研要打好基础、循序渐进,否则基础不牢,难免落入俗手。和国家重视基础的‘强基计划’在大方向上是一致的。”付兴灿说。